



# 奉化渔民误捕4吨重蛤蟆鲨

## 随后有人以10多万元的价格买走

### 专家:误捕须立即放生或交专业人员处理

□记者 鲁威

前天上午,奉化栖凤一处码头,一台大型龙门吊缓慢移动,将一条包裹着绿色渔网的鲨鱼从渔船吊上码头。据渔民介绍,这是在东海捕鱼时误抓的蛤蟆鲨。这条鲨鱼呈青黑色,背上布满了圆形白斑,身形硕大,吊到岸上时已死亡。经过称重,这条蛤蟆鲨重达4吨、体长超过10米。

► 龙门吊正将鲨鱼吊到岸上。 图片由沈先生提供



## 4吨重鲨鱼误入渔网

昨天,记者在现场采访了目击者沈先生。“当时以为吊上来的是货物,走近一看才发现这是条鲨鱼。”沈先生回忆说,当时,听船员说,他们的渔船在浙江渔场一处海区捕鱼,这条大鲨鱼误入渔网,一个劲地往渔网最深处游,这个庞然大物被渔网越缠越紧,最终动弹不得。不过,船员一开始并没有想捕它,放开口网让它逃生,但没有成功。由于网具紧紧网住鲨鱼,导致渔船不能继续作业,渔船只能提前返回渔港。返港后,由于这条鲨鱼体形

庞大,最后只能在附近找了一台60吨龙门吊将鲨鱼吊至岸上。

“一条渔船正常捕捞作业,最后捕获的海鲜售价能达到二三十万元,现在误捕鲨鱼,网具损坏只能提前返港,还得搭上出海油钱,损失不小。”做过海鲜生意的沈先生说。沈先生告诉记者,当天下午,鲨鱼就被转运走。据当地村民介绍,这条重达4吨的鲨鱼被一名客商以10多万元买走,约每公斤25元。

## 鲸鲨被误捕并不少见

昨天,记者将鲨鱼照片传给宁波野生动物救护中心工作人员鉴别,对方表示,初步判断捞上来的是一条鲸鲨。蛤蟆鲨是鲸鲨的一种,是世界上最大的鱼类。蛤蟆鲨是滤食性鱼类,靠小鱼小虾为生,性格温驯,至今没有攻击人类的记录。这条巨鲨可能是循着鱼群到东海渔场附近的。

记者查阅相关资料,近几年鲸鲨被捕获并不少见。2013年,石浦渔民就误捕过一条鲸鲨,时间也是在9月下旬。据渔民分析,鲸鲨作为一种洄游动物,每年春天从台湾海峡一带向北远游觅食,六七月份游到浙江沿海,大约在10月到达辽宁沿海,然后再游回台湾海峡。最近,渔民在东海海域误捕的鲸鲨应该都是洄游的鲸鲨。

## 专家:误捕须立即放生或交专业人员处理

宁波野生动物救护中心工作人员表示,早在2005年,鲸鲨已被列入《世界自然保护联盟》的濒危物种红色名录,属易危种群,也是《华盛顿公约》II级保护动物。按照濒危动植物国际贸易公约,鲸鲨属于国际保护动物,应该参照国家二级保护动物进行保护,捕杀与收购和销售鲸鲨都是不允许的。该中心工作人员建议,“从保护上来讲,渔民误捕了这种大型鲨鱼后,如果存活应尽量放回大海。”

据渔政部门工作人员告诉记者,如果渔民有意捕杀

这种鲨鱼则将会受到处罚,如果误捕国家保护动物,渔民不能杀死或出售,这些都是违法行为,正确的做法是立即放生,类似被渔网死死缠绕住时,应向渔政部门报告,由专业人员现场处理。“不过调查取证困难,也导致了故意捕捞鲨鱼的违法行为难以受到处罚。一般鲨鱼被吊上岸后就被迅速转运。难以找到相关现场和目击者,相关部门很难对违法行为进行取证。”

记者了解到,福建平潭、山东日照等地都有渔民捕获鲸鲨出售的事件,最后涉事渔民被当地渔政部门罚款。

## 便利店里暗藏赌博机

### 7名店主涉嫌开设赌场被取保候审

本报讯(记者 张寅 通讯员 张楠) 在城郊的便利店里,经常会放着一两台吃硬币的赌博游戏机,很多人还会玩上两把,但往往输多赢少。昨天,鄞州警方通报一起案件,7个摆放赌博机的便利店店主因涉嫌开设赌场被取保候审。

今年夏天,鄞州古林派出所多次接到群众举报,称在陈横楼工业区附近有便利店摆放赌博机。经过两个月排查,民警发现在多家摆放赌博机的便利店,不定期会出现一无业男子的身影。经调查,9月17日晚,民警将这名30岁的江西男子曾某抓获。

18日中午,警方根据曾某的口供及调查线索,对陈横楼工业区附近的便利店进行了突击清查,在9家便利店内搜到赌博机,9个店主被集体带进派出所。

目前曾某因开设赌场罪被刑拘,7家便利店的店主因为涉嫌数额较大或有前科,也都被取保候审,另外2个店主因为赌博提供条件受到治安处罚。古林派出所民警表示,一些便利店店主,随意给他人提供场地摆放赌博机,其实,这已经构成了犯罪,都会受到惩处。

## 母亲不给钱买游戏机 少年竟放火引燃房子

本报讯(记者 吴震宁 实习生 王星瑜 通讯员 魏溪 岑炜)向母亲要钱买游戏机遭拒,17岁少年竟直接点火烧衣服,结果引燃房子。近日,该少年被慈溪法院以放火罪判处有期徒刑9个月,缓刑1年6个月。

今年已经17岁的奇奇(化名),是个高中生,父母在他小学时就离婚了,他一直跟着父亲生活。5月中旬,奇奇去看母亲,向母亲提出要1000元钱买游戏机。母亲没有答应儿子的这个请求,还走了出去。

母亲出去后许久不回来,奇奇就给她打了电话,结果又吵了起来。奇奇火气上来,看到放在厨房的打火机,没有多想就点着一件绒布衣,把它扔到床上。过了一会,奇奇心想它应该烧不起来,就没再管它,虚掩上大门就走了。着火的衣服没多久就引燃了被子和床。幸好,隔壁邻居发现了火情,一起奋力泼水灭火,没有引起更大的损失。

当天下午,奇奇在父亲的陪同下,主动到当地公安机关投案。近日,慈溪法院判决奇奇犯放火罪,被依法判处有期徒刑9个月,缓刑1年6个月。

# 开渔啦! 透骨新鲜海鲜,点点鼠标就到家

## 象山馆携手淘宝县货·集,打造“海鲜之都”网络盛宴

开渔节已过去一周,象山首批渔船陆续返港,随着东海鱼虾蟹的大量上市,首届“象山·海鲜之都”网络美食文化节也即将迎来高潮。明天起,由象山馆与淘宝“县货·集”共同打造的“渔开天下 品·味象山”大型网络主题营销活动将拉开帷幕,象山新鲜海鲜将通过网络陆续登上全国网民的餐桌。

### 象山馆主打本地海鲜,定位公益性、服务性

象山馆是由象山县供销合作社联合社按照象山县委县政府“电商换市”的总体战略要求,与淘宝网全面合作,官方授权的象山农特产品电商平台。平台以推广地方特色品牌、引导传统农企转型触网、扶持本地网商做大做强、打造地方电子商务生态圈为宗旨,突出公益性、服务性,对商家免费开放。

“象山馆是供销系统在电商时代服务三农的创新体现,我们将充分利用这个网络渠道,结合本地‘海洋谷’供应链平台,‘供销’对接,让更多象山的优质农特产品特别是象山海鲜走向全国,帮助农渔民增收,促进产业转型”象山供销合作社联合社负责人表示。



### 携手淘宝“县货·集”,打造象山海鲜网络美食盛宴

由象山县供销合作社联合社主办的首届“象山·海鲜之都”网络美食文化节随开渔节启动以来,受到网民热捧,23日起,将迎来高潮——淘宝“县货·集”主题活动。“淘宝‘县货·集’以挖掘、推广全国县域特色产品,宣传地方特色品牌和文化为宗旨,此次与象山馆携手,除销售象山海鲜以外,也是展示开渔节盛况,宣传象山

渔文化,打造象山海鲜之都城市名片的窗口”,象山馆负责人汪勇表示。

整个“渔开天下 品·味象山”淘宝“县货·集”活动为期三天,将为网友们献上开渔后优质、纯正的象山海鲜,同时邀请到亚洲中餐名厨梁子庚为活动代言,与全国网友一起品味象山海鲜的魅力。

### 点点鼠标,24小时从渔船到餐桌

“海鲜时效性强,为保证网民对象山海鲜的优质体验,此次活动与顺丰冷链合作,大部分城市24小时内直达。从某种意义上来说,我们打的是一场新鲜保卫战,与时间赛跑,把新鲜留住”,淘宝特色中国象山馆负责人汪勇表示。

生鲜电商是电商行业难啃的一块骨头,但象山拥有海鲜源头的优势,能够做到现捕现发。“东海是我们现成的完美的‘保鲜库’,经过冷冻以后的海鲜味道会大打折扣,但象山馆出去的海鲜都是纯正的冰鲜海味,保留了鱼虾蟹本身原始的味道,这是我们的优势所在”汪勇信心满满地表示。